

# 两年前就说古林公园要免费 后来,就没有后来了

古林公园位于南京市古平岗附近,环境优美,可谓闹中取静之地,是个地道的市民公园。每到周末,总能吸引不少市民,特别是周边居民来逛公园。

近两年,南京不少公园景点纷纷免费开放,古林公园的“坚守阵地”越来越让市民感到不解。“两年前,就曾经说过古林公园要免费开放,怎么现在中山陵、玄武湖这些大景点都免费了,它还在卖门票?”不少市民问:古林公园何时才能姓“公”,还景于民?

见习记者 王颖菲  
快报记者 孙兰兰



昨天是周日,公园里非常热闹 见习记者 王颖菲 摄

## 来的大多是可以免票的

市民虞先生家住古林公园附近,步行10分钟的路程。不过,他告诉记者,他起码有五六年没去过古林公园了。

“10块钱一张门票,还不如在附近的石头城公园散步。”虞先生说,前几年,他和妻子拿公园年卡可以免费进古林公园,“经常在晚饭后去转转,环境也不错,可买票就犯不着了。”

古林公园不大,走马观花的话,一圈下来也就半小时左右。不过,游人也不少,大多是老年人,有散步的,有遛狗的,有放风筝的,还有的坐在大树下练二胡,有的跟着音乐练健美操。在公园一处小凉亭下,一群老年人组成了合唱团,练习二声部合唱,吸引了不少游客驻足聆听。

“60岁以上的老年人免票,所以老年人多。”家住附近的杜大爷每天早晚都会和老伴来公园散步,他很喜欢这个公园,用“小巧玲珑”来形容它,“虽然小,但有山有水,树种、花种都很多,算得上‘麻雀虽小,五脏俱全’。”“像这么一个主要供大家休闲的公园就应该免费开放,不然附近老百姓上哪儿锻炼去?”杜大爷觉得,公园收费有点“不合理”。

记者在游人中询问了一圈发现,来古林公园的大部分游客都是住在古平岗或龙江附近的居民。由于60岁以上的老年人免票,因此老人很多。此外,大多数游客都持有公园年卡。

## 车来车往,游客惊心

门票每人10块钱,如果再交10块钱,汽车也可以直接开进公园里。

附近的居民胡大妈一有空就会推着儿童车带孙子到公园玩,有时走在小道上,会被身后突然“窜”出的车辆吓一跳。有的司机还会按一下喇叭,“嘟”的一声突然从背后传来,总把胡大妈吓一大跳,有时候孙子也会被吓得大哭。

负责检票的工作人员解释,停车场建在公园里面,所以才允

许车辆进入,但禁止汽车在园区内行驶。

记者在公园一条林间石板路上数了一下,仅10分钟内,有三辆轿车通过,有的车辆甚至没有控制速度。

在盆景园西边一条路的路口摆放着“禁止车辆驶入”的标志,而在其他地方,车辆似乎都可以畅行无阻。

“公园是想多赚点停车费吧,也太不顾及我们的安全了。”胡大妈一肚子气。

对此,园方也觉得很无奈。工作人员告诉记者,他们也不愿让车子开进公园里,“一辆车停车费10块钱,能多收多少钱?万一出了事那可麻烦了。”

他解释,因为古林公园的大门就在城西干道上,门口根本没地方停车,为了方便游客,只好在公园里面辟出两块地方作停车场。

据了解,为了解决停车难题,园方正与附近居民区联系,看是否有可能合作,在公园地下建个停车场。白天供游客使用,晚上则方便附近居民停车。

## 两年前就说要免费开放,结果没有下文了

其实,早在两年前,有关部门就提出过古林公园免费开放。

2009年,园林主管部门原南京市园林局曾有个公园免费开放的计划。当时,全市免费开放公园占公园总数的60%左右,到2012年要达到80%,有关负责人曾表示:一两年内,要对古林公园、莫愁湖公园进行综合整治,并且酝酿整治完毕之后,就将免费开放。

而到了2015年,综合性城市公园要全部免费开放,有4类公园不在免费范围内,分别是专类园(例如红山动物园)、历史文化名园(例如瞻园)、社会建公园(例如珍珠泉)、特殊的风景区(例如明孝陵)。

“确实有过这种说法,那时候还提出马上就要研究古林公园和莫愁湖公园这两个公园的

免费开放方案。”一位知情人士告诉记者,但后来,这种声音渐渐就弱了。

玄武湖公园、中山陵陵寝等著名景点相继免费之后,不少业内人士认为:大景点都开放了,小公园应该很快就会免费。

然而,昨天记者得到的回应却是:目前南京没有新的公园免费开放的计划。

## 还园于民受困于钱

“还园于民、还景于民,公园免费这肯定是大趋势。”有关人士认为,古林公园免费开放,是迟早的事情,“和莫愁湖公园相比,古林公园更应该免费,因为它完全是个供市民日常休闲的地方。”

“公园免费开放,最大拦路虎就是资金问题。”该人士一语道破问题所在。

记者了解到,目前古林公园的收入来自几方面,其中,门票收入每年不到200万元,包括散客买票、年卡分成收入以及一些合作单位的付费。比方说南艺,每年会给公园一些费用,该校学生进入公园只要凭学生证就可以免费入园游玩、写生。

门票收入占到所有收入的2/7。公园更多是靠着房屋出租等经营性收入在支撑,还有一部分财政拨款。

据介绍,古林公园一年的管养费用及人员开支等,加起来需要上千万元,目前虽然卖门票,但经营也比较困难。“门票不是主要收入,但如果缺了这一块,日常运转就会更成问题。”

对于免费开放后的出路问题,有两种不同的观点:一种观点认为,既然公园姓“公”,它是公益性的,就应该由政府投入资金来保证运转,并且有好的政策盘活免费公园;还有一种观点则认为,景区占据了这么好的资源,不能一味依赖政府的资金投入,应该有一套运营思路。

南京目前越来越多的公园景点免费,这也为今后古林公园以及其他公园的免费开放,积累了经验教训。

## 自从免费后 月牙湖公园一天天破败 围栏生锈丢失,雕像残破不全

“中山门外的月牙湖公园现在破旧不堪,看不到一个管理人员,真是有人建,没人管。”昨天,市民谷先生致电快报热线96060,痛心地说。记者现场看到,公园周遭约一公里长的铁质围栏严重损坏,铁链基本上被盗光,湖边观景台的动物雕塑,也有不少脱落,河里还不时见到漂浮的死鱼,而公园一北一南两个门卫室,大门紧锁,空无一人。

快报记者 赵守诚 文/摄



铁栏杆锈迹斑斑



雕塑损坏



铁链没了,路面塌陷

## 金属围栏惨遭破坏, 湖面漂死鱼

月牙湖公园建于1998年,沿湖的景观道边,建有铸铁栏杆,每隔两米多竖着一根,中间用粗铁链联系。不知何时,几乎所有的铁链都不翼而飞了。

昨天下午,记者围绕月牙湖走了一圈,除了湖西侧还有零星的铁链,其他地方都只剩光秃秃的铁柱立在岸边。还有不少铁柱也被连根撬走,不见踪影。“肯定被人撬走当废铁卖了。”附近居民说。

在靠近标营门的湖边,环湖景观道出现严重塌陷,在小道与堤岸边有几十米长的裂缝,缝内可放进一只手掌。

在湖西侧邻近中山门附近,有一个半圆形的观景台。临湖的一堵墙上,并排有十多个雕塑,每个呈圆形,刻着各种动物的图案,材质用不锈钢制作,十分精美。可其中的4个动物雕塑都不见了,只剩下空空的圆形窝洞。有的还被泼上油漆,非常难看。

在月牙湖邻近标营路一侧,湖边有大堆的垃圾,包括塑料袋、矿泉水瓶、枯草菜叶等,不时能看到翻着白肚皮的死鱼。

附近一位保洁员说,这段时间死鱼越来越多,经常有人捞走处理掉。湖西侧有几家饭店、茶社,旁边湖畔的垃圾更多。

住在附近的市民谷先生指着死鱼说,经常来钓鱼的人都把鱼喂

猫,自己不敢吃。

经常来锻炼的市民说,早几年湖水还很干净,近来水质变差,可能与邻近污染源增多有关。湖边的饭店茶社及居民区较多,环保部门应加强监测。

## 门卫室形同虚设

月牙湖公园设有一南一北两个大门,都有值班室。昨天下午约3时,记者在南门看到,门卫室大门紧锁,窗户关着,外面还插着几封信。南大门敞开着,汽车、摩托车任意进出。

在中山门附近的北门,情况也一样。门卫室铁将军把门,门外停着一辆汽车,把门堵得严严实实,可见这个门卫室很久无人值守了。

透过玻璃窗,记者看到门卫室的墙上悬挂着相关管理制度,其中规定,“门卫与保安不准串岗、溜岗,不准迟到、早退……”在附近游玩的几位老人以讽刺的口吻说,门卫室早成了聋子的耳朵——摆设,成天看不到一个人影,车辆随便进出,公园不遭破坏才怪呢。

由于南北两个大门无人值守,在中山门与标营门之间,公园内沿明城墙根的一条路,俨然成了大马路,车来车往。

这么漂亮的公园为何没人问没人管?知情人议论,刚建好时,进园游玩要买票,里面管得井井有条。后来免费了,什么人都可以进,管理人员也懈怠了,逐渐变得放任自流,环境设施日趋恶化,希望有关部门强化管理。

## 南京主要免费公园

中山陵景区(中山陵陵寝、下马坊公园、琵琶湖公园、体育公园、博爱园等);玄武湖公园(含情侣园);绿博园;雨花台烈士陵园;清凉山公园;石头城公园;夫子庙;绣球公园;平山森林公园;竹镇森林公园;宝塔山森林公园;聚宝山森林公园;雨花宁南森林公园;仙林阳山森林公园;灵岩山森林公园;大荆山森林公园;方山森林公园;油山森林公园;绿水湾湿地公园;龙袍黄天荡湿地公园;兴隆洲湿地公园;九龙湖湿地公园;凤凰公园;城东公园;乌龙山公园;太平山公园;明故宫遗址公园;东水关遗址公园;东华山遗址公园;西华山遗址公园;西安门遗址公园;武定门公园;大钟亭公园;神策门月城公园;鼓楼公园;乌龙潭公园;郑和公园;明御河公园;北极阁公园;和平公园;南湖公园;小桃园;菊花台公园;浦口凤凰山公园;江浦公园;龙口公园;湖心岛公园;东山公园;龙小山公园;南京文化公园;南京翠园;南京炼油厂公园